

产品迈向高端化 协同强化产业链 携手打造“三走廊”

川渝共建世界级智能网联新能源汽车产业集群已现雏形



【五年巡礼】

编者按

在成渝地区双城经济圈建设实施五年之际，川渝两地开展主流媒体联合采访活动，包括多家央媒在内的21家主流媒体，组团深入四川、重庆10余个区县，探访成渝地区双城经济圈建设的有益经验、有效做法。今日起，本报开设“唱好‘双城记’，打造增长极——五年巡礼”专栏，围绕“共促产业科技发展”“协同推动对外开放”“深化生态环境共治”等主题，报道此次联合采访活动所见所闻，展现川渝两地推动成渝地区双城经济圈建设的标志性成果。敬请关注。

■新重庆·重庆日报记者 杨骏

智能驾驶、无人驾驶已经不稀奇了，那“脑电波驾驶”呢？

这并非科幻。2024年12月29日，在重庆两江新区的长安汽车全球研发中心，现场工作人员向联合采访团的记者介绍了这一技术。

该技术是将车辆上的头枕与脑电控制技术相结合，从而将脑电控制技术应用到车辆上，提升车辆的智能化程

度，同时也便于驾驶员使用，提升驾驶员的乘车体验。2023年3月，长安汽车已向国家知识产权局申请了该项技术的相关专利。

“汽车一直是川渝两地的优势产业，如今看来，双方在这一领域已经取得了让世人瞩目的成果。”联合采访团的一位记者说。

2021年，川渝两地共同发布《成渝地区双城经济圈汽车产业高质量协同发展实施方案》，明确共同打造万亿级汽车产业。随着成渝地区双城经济圈建设不断深入，两地以强化产业协作、共建产业链为实施路径，汽车产业实现新跨越、迈上新台阶，一个两地共建的智能网联新能源汽车产业集群已现雏形。

量价齐升

川渝新能源汽车品牌稳步迈向“高端”

“BBA”（奔驰、宝马、奥迪）是大众心中豪华车的代名词，但如今却有重庆汽车品牌登堂入室，那就是赛力斯推出的问界M9。

2024年底，权威机构公布的10月50万元以上汽车销量排行榜中，问界M9不仅登顶，还成为榜单前5名中唯一的中国自主品牌车型。

登上榜首，对问界M9来说并非首次。问界M9上市12个月，累计大定突破20万台，连续8个月交付量突破1.5万台，蝉联中国豪华市场50万元以上车型销量冠军，持续刷新中国新能源汽车品牌新纪录。

豪华车型一直是国外汽车把持的

领域，问界之所以能够“虎口夺食”，就是抓住智能网联新能源这一趋势，打造了新豪华的概念，即“非电动不汽车，非智能不汽车，非智驾不汽车”。

赛力斯集团董事长张兴海表示，“新豪华”就是要在原来豪华概念的基础上，加上电动化、智能化。问界M9之所以被誉为国产豪华车的代表，是因为它在传统豪华方面，比如空间、内饰等都达到甚至超过同级车型，然后又在智能化、电动化方面领先对手。

不只是赛力斯。重庆市经信委相关负责人介绍，近年来，川渝两地紧抓汽车产业向新能源、智能化转型的机遇，提升汽车品牌认知度，加速向中高端迈进。如今，两地已培育了阿维塔、赛力斯问界、极氪等中高端品牌。

以长安汽车为例，该公司旗下有阿维塔、深蓝和启源三大新能源品牌，其中阿维塔各款车型售价覆盖20万—45万元。深蓝、启源的很多车型价格也上探到了20万—30万元区间。可以说，在长安汽车的新能源车型中，中高端车型已是绝对主力。

今年1—10月，在高端化路线引领下，长安汽车旗下新能源汽车销量超53万辆，同比增长超45%，10月自主新能源销量更是超8.5万辆，创历史新高。

高端化汽车提升了川渝汽车的品牌价值，也带动其产销量。2021—2024年，川渝两地汽车产量累计达1257万辆，年均增速7.23%，其中新能源汽车产量累计达237.8万辆，年均增速70.47%。而在出口方面，2021—2024年，川渝两地汽车出口量累计达167.76万辆，年均增速39.5%。

产业协同

川渝两地已集聚新能源上下游企业600余家

共建世界级汽车产业集群，川渝两地不仅各自要在品牌上发力，更要聚焦汽车产业上下游，搭建一个完整链条，实现“你中有我，我中有你”。

从本次联合采访了解到的情况来看，川渝两地也在按照这一目标“蹄疾步稳”地迈进，长安汽车是双方在产业链上深度合作的代表。

在长安汽车全球研发中心，联合采访团记者发现，该研发中心除了有长安自己的研发人员外，还有长安汽车各配套商的常驻研发人员，其中有相当一部分来自四川。比如宁德时代四川方面的研究人员，就时常在研发中心与长安新能源电池开发团队讨论技术问题。

“长安汽车不仅是‘重庆造’，也是‘川渝造’。”长安汽车相关负责人表示，长安汽车的大部分零件，都来自川渝本地的各级配套企业。目前，长安汽车有三分之一的供应商来自四川，每年有超200亿元的合作大单。

以长安深蓝SL03为例，搭载的电池来自中创新航成都龙泉驿工厂和宁德时代四川宜宾工厂；四川建安工业雅安工厂，为其配套悬架后轴等；四川瑞可达绵阳工厂配套连接系统；四川宁江山川机械成都工厂配套减震器……

此外，长安汽车还与四川在软件技术方面开展深度合作，为长安汽车的自动驾驶技术提供更多的软件服务。

类似的案例，在川渝两地的汽车产业中比比皆是——

四川建安工业建立长安汽研院分中心；成都毓恬冠佳深度参与长安CS75等系列车型的配套；戴卡捷力为四川一汽大众、一汽丰田、吉利等提供深度定制轮毂；赛力斯与成都莲洲科技合作研究模型制作材料；江淮汽车、坤鼎车业、海特汽车等两地车企及配套商之间实现智能化协同设计和制造……

正是因为川渝汽车产业的深度协作，才诞生了长安深蓝S07、阿维塔12和赛力斯问界M9等代表业内最高水准的汽车产品，推动产业迈向高质量发展的“新赛道”。

重庆市经信委相关负责人介绍，目前，川渝两地的汽车产业链韧性已显著增强，共集聚600余家智能网联新能源汽车零部件企业，近300家汽车相关软件企业，智能网联新能源汽车3大系统12大总成56个部件已实现全覆盖。

该负责人表示，为了进一步强化双方在汽车产业链上的配套协作，重庆和四川还依托两地汽车行业协会，建成汽车产业供需信息对接平台，每年举办线上线下整零对接活动，不断提升两地汽车产业供应链协作能力。

持续创新

携手打造氢、电、智行“三走廊”

在东方电气（成都）氢能科技有限公司，联合采访团一边观察燃料电池、加氢站等设备，一边向工作人员询问各种问题。

《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》中提出，要大力发展氢能源。在此背

景下，川渝两地提出要打造“氢走廊”，并于2021年11月实现了“成渝氢走廊”贯通。如今，每天都有数百辆氢能轻型卡车穿梭于成都、重庆以及周边城市。

截至2023年底，两地累计推广燃料电池汽车908辆，其中在成渝氢走廊沿线共投入燃料电池汽车875辆、建成加氢站23座，形成了互联互通的氢能经济网络，“双城引领、沿线辐射、差异定位、协同发展”的成渝氢经济带初步形成。

重庆市经信委相关负责人介绍，川渝两地共建世界级汽车产业集群，除了建设产业链供需平台外，还围绕“氢、电、智行”三大汽车产业前沿领域，打造“三条走廊”。

“氢走廊”方面，川渝两地计划在2025年前，投入约1000辆氢燃料电池车，在沿线配套建设加氢站，同时在潼南、长寿、凉山、攀枝花等地建立氢气供应基地，致力于打造立足成渝、辐射西部的氢能及燃料电池产业发展高地。

“电走廊”方面，川渝将加快省际高速公路服务区充电桩建设，保障两地电动汽车跨省出行充电需求，同时以重庆主城区、成都市区、宜宾、成渝两地高速公路等为重点，加快换电站布局，优先在出租车、网约车等公共领域试点运营换电技术，并逐步向私人领域推广。

“智行走廊”方面，川渝双方正持续推进建设和提升两地高速公路、城市道路等具备车用通信网络功能的改造升级，将通过百度西部自动驾驶开放测试与示范运营基地、重庆西部汽车试验场、仙桃谷5G自动驾驶公共服务平台、车联网平台建设，开展自动驾驶及车路协同道路测试和示范应用，促进智能网联汽车和车联网产业集群发展。

目前，川渝主要高速公路累计建成充电站106座、充电桩847个；累计推广氢燃料电池汽车1083辆，建成加氢站29座；累计部署C—V2X等智能化基础设施1700余套，实现直联车辆超过1万辆。

元素也吸引着国际社会的目光；中国文学作品入藏大英图书馆，别具一格的东方文化在海外持续“圈粉”……一年来，更多具有中国特色、体现中国精神、蕴藏中国智慧的优秀文化不断走向世界，也让中国形象更加亲和、愈发生动。

增进了解，中国智慧激荡世界——

“读懂中国，需要读懂进一步全面深化改革、推进中国式现代化。”

2024年12月3日，2024年“读懂中国”国际会议在广州举行。在贺信中，习近平总书记点明“读懂中国”的重要密码。

今日之中国，不仅是中国之中国，而且是亚洲之中国、世界之中国。

中华文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，不仅是中国人思想和精神的内核，对解决人类问题也有重要价值。

一年来，宣传思想文化战线以更加开放的姿态拥抱世界，以更有活力的文明成就贡献世界。

全球文明倡议受到广泛欢迎，外国政要表示“这是推动世界实现和平之道”；多语种版《习近平谈治国理政》深受好评，外宾坦言进一步加深了对中国之路、中国之治、中国之理的理解；“理解中国道路”丛书英文版等发布，外商感慨“用图书诠释中国智慧，让世界充满期待”。

把继承中国传统又弘扬时代精神、扎根本土实际又顺应世界潮流的中国理念传播出去，国际社会对“世界之中国”形成愈发深刻的理念认同、情感认同。

开放包容，美美与共汇聚文明之光——

2024年11月7日，北京雁栖湖国际会展中心迎来八方宾客，首届世界古典学大会在这里拉开帷幕。

来自30多个国家的400多位专家学者在研讨中回溯思想之源、总结历史智慧、发掘文明传统，从古典文明中汲取营养，共寻现代问题的解决之道。

文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。

一年来，中国以海纳百川的宽广胸怀打破文化交往的壁垒，以兼收并蓄的态度汲取其他文明的养分，促进各国文明求同存异、取长补短。

以媒为介、以诚相交，全球主流媒体负责人齐聚第六届世界媒体峰会，共商如何讲好世界现代化建设故事，推动全球共同发展。

以诗会友、共话未来，来自金砖国家的诗人来到国际青春诗会，以文学为纽带，共同探索灵魂深处，关怀人类命运；

以乐传情、以艺通心，法国爱丽舍宫里弹起中国民歌《茉莉花》，中国国家大剧院里奏响意大利名曲《今夜无人入睡》，东西方音乐家奏响经典之声，不同文明的记号彼此交融；

……

中华文明与其他文明相互遇见、相互成就，写下和合共生的灿烂篇章。

2025年的序幕徐徐拉开。岁序更新，始终不变的是奋进者的身姿；华夏日新，始终清晰的是前行者的脚步。

在习近平文化思想科学指引下，把文化体制机制改革引向深入，宣传思想文化战线坚定文化自信、秉持开放包容、坚持守正创新，满怀豪情踏上新的征程。

（新华社北京1月2日电）

宣讲时的一幕。

自2024年7月下旬以来，中宣部会同有关部门组成中央宣讲团，一个多月时间在全国各地共作报告52场，举办各种形式的互动交流活动57场，直接听众近98万人，通过电视直播、网络转播等渠道收听收看人数达2000多万人。

党的二十届三中全会擘画了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的宏伟蓝图。习近平总书记指出：“广泛凝聚共识、充分调动一切积极因素，对顺利推进改革十分重要。”

加强面向基层和群众的宣传、解读，及时解疑释惑，回应社会关切，有助于筑牢全党全社会共抓改革的思想基础、群众基础。

新闻媒体开设“锚定现代化 改革再深化”等栏目、推出《改革开放新篇章》特别报道，广大记者编辑记录下改革一线的火热实践；

出版界推出《创新高地：深圳创新发展启示录》《海南自由贸易港热点释读》等精品书籍，展现改革高地的建设成果，提炼弥足珍贵的经验启示……

通过AI技术让老照片“动”起来，采用声纹克隆、智能翻译、唇形同步等技术一键翻译制作十余种外语视频……

用互联网思维主导资源配置，这是主流媒体在信息化条件下提升新闻舆论引导力、推进系统性变革的必然要求。

舆论是影响社会发展的重要力量。好的舆论可以成为发展的“推进器”、民意的“晴雨表”、社会的“黏合剂”、道德的“风向标”。

习近平总书记指出，人在哪儿，宣传思想工作的重点就在哪儿。

当前，我国网民规模近11亿人，形成了全球最为庞大、生机勃勃的数字社会。谁掌握了互联网，谁就把握住了时代主动权。

既要为改革鼓与呼，又要全面落实好全会对文化领域提出的改革任务。

宣传思想文化战线紧紧围绕完善意识形态工作责任制、优化文化服务和文化产品供给机制、健全网络综合治理体系、构建更有效力的国际传播体系等方面，加强研究谋划、制定具体方案，推动体制机制改革蹄疾步稳、纵深推进。

这是愈加坚定的发展信心——

2024年9月26日，中央政治局召开会议，分析研究当前经济形势，部署下一步经济工作。习近平总书记主持会议。

会议召开后，宣传思想文化战线特别是新闻媒体全方位深入解读会议精神，深刻阐释会议各项决策部署，增强砥砺前行的信心，激发干事创业的热情。

“只要信心不滑坡，办法总比困难多。”在2024年中央经济工作会议上，习近平总书记强调了“信心”二字。

一年来，宣传思想文化战线不断加强经济宣传和舆论引导，合力唱响“强信心”主旋律。

聚焦思想引导，中央媒体刊发一批理论阐释文章和生动实践案例，深入阐释习近平经济思想的科学体系，形成脉络和世界意义，阐释发展新质生产力、促进城乡融合发展等重大决策部署。

做好政策解读，国新办新闻发布会邀请经济领域权威部门解读一揽子增

量政策、各媒体围绕大规模设备更新和消费品以旧换新等政策推出系列报道，讲清楚一系列政策组合拳“解决什么问题”“怎么解决问题”“解决问题的意义”，切实增强社会公众对政策的理解度、认同度。

解析经济形势，系列深度观察稿件结合季度、月度经济数据发布进行辩证性分析，讲清讲透经济运行稳中有进、指标明显回升的积极态势和我经

济长期向好的基本面，稳定经济发展长期向好预期。

这是学习贯彻党的二十届三中全会精神中央宣讲团成员深入云南村镇

宣传思想文化战线深入生活、扎根人民，倾情讲述中华民族的千年巨变、揭示百年中国的人间正道，爱国主义热

情在亿万中华儿女心中澎湃。

这是愈加磅礴的改革之力——

“如何吸引外来人才，留住本地人才，让更多优秀年轻人返乡创业？”云南省澄

江市右所镇党委书记刘云彬问得恳切。

从全会《决定》中完善城乡融合发

展体制机制谈起，中央宣讲团成员就如何在引人、育人、留人、用人各环节持续

发力等方面予以解答，现场互动频频、掌声阵阵。

这是学习贯彻党的二十届三中全会

精神中央宣讲团成员深入云南村镇

宣传思想文化战线深入生活、扎根人民，倾情讲述中华民族的千年巨变、揭示百年中国的人间正道，爱国主义热

情在亿万中华儿女心中澎湃。

这是愈加磅礴的改革之力——

“如何吸引外来人才，留住本地人才，让更多优秀年轻人返乡创业？”云南省澄

江市右所镇党委书记刘云彬问得恳切。

从全会《决定》中完善城乡融合发

展体制机制谈起，中央宣讲团成员就如何在引人、育人、留人、用人各环节持续

发力等方面予以解答，现场互动频频、掌声阵阵。

这是学习贯彻党的二十届三中全会

精神中央宣讲团成员深入云南村镇

宣传思想文化战线深入生活、扎根人民，倾情讲述中华民族的千年巨变、揭示百年中国的人间正道，爱国主义热

情在亿万中华儿女心中澎湃。

这是愈加磅礴的改革之力——